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MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

OBJETIVO TERMINAL

Terminado el estudio del contenido de este mddulo, usted estara en capacidad
de complementar la ruta de trabajo con los pasos, herramientas y equipos nece-
sarios para proceder a efectuar el montaje de ruedas dentadas para cadenas.

Con el fin de lograr el objetivo terminal, usted debera completar satisfactoria-
mente las etapas que aparecen a continuacion:

1. Clasificar cadenas

2. Calcular longitud de la cadena

3. Explicar mantenimiento y sistemas de lubricacion de cadenas
4. Seleccionar pifones para cadenas

S. Explicar el procedimiento del montaje y alineamiento de ruedas para
cadena.




ACTIVIDAD DE CADENAS
APRENDIZAJE No. 1

CADENA DE RODILLOS

PINON PINON

Figura 1

La cadena de rodillos es un sistema de transmisién flexible de uso mundial,
que se utiliza para transmitir fuerza y movimiento en maquinaria industrial y agri-
cola. Permite la transmision de grandes y pequefias potencias a altas y bajas
velocidades, sin que haya ninguna pérdida por patinaje o deslizamiento, por-
que la cadena engrana en dos ruedas dentadas, cuyos dientes encajan exacta-
mente en ésta.

LA RELACION DE VELOCIDAD MAXIMA ADMISIBLE EN ESTA TRANSMISION
ESDE6at

La distancia minima entre los centros de los ejes es la que permite su funciona-
miento sin tener contacto alguno entre los pifiones.
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DISTANCIA ENTRE CENTROS

Figura 2

Para la seleccion de una cadena de rodillos se debe tener en cuenta:

El paso
Potencia a transmitir en caballos de fuerza

Naturaleza de la carga, si es uniforme o a choque
Sistema de lubricacion

Qoo

a. PASQO: Es la distancia entre los centros de dos pasadores consecutivos.

Figura 3




Los pasos normalizados de las cadenas de rodillos estan comprendidos entre
1/4 de pulgada y 5 pulgadas.

Para cada paso normalizado corresponde una velocidad méxima y una poten-
cia definida.

Esto lo puede observar en esta tabla de capacidad de velocidad y de fuerza.

CAPACIDADES DE VELOCIDAD Y CABALLOS DE FUERZA
PARA CADENAS DE RODILLOS DIAMOND
DE HILERA SENCILLA E HILERAS MULTIPLES

Ejemplo:

Para que un sistema transmita una potencia de 120 caballos de fuerza a 4.500
r.p.m., se debe usar una cadena con un paso de 3/8"




PARTES CONSTITUTIVAS DE UNA CADENA DE RODILLOS

Las cadenas de rodillos estan constituidas por partes moviles y partes fijas.

ESLABON EXTERIOR
ESLABON INTERIOR

RODILLO

BUJE

PASADOR

CHAVETA
J

Figura 4

CLASIFICACION DE LA CADENA DE RODILLOS

Segun el nimero de hileras de eslabones, las cadenas se clasifican asi:

T T aia CADENA DE
-.___,‘l € RODILLOSENGILLA
DD

a8
CADENA DE ‘ s :';T:
RODILLO DOBLE - l‘;;' . % ‘ \
— -
&

CADENA DE
L M® RODILLO TRIPLE
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CADENA DE
RODILLO CUADRUPLE

VENTAJAS DE LAS CADENAS DE RODILLOS
Las cadenas de rodillos presentan las siguientes ventajas:

1. La cadena de rodillos se adapta con gran facilidad a cualquier dis-
tancia.

DISTANCIA LARGA DISTANCIA
CORTA
Figura 9 Figura 10

2. Pueden acoplarse en varios ejes, que giren en una u otra direccién, a
diferentes velocidades.

3. Se montan en aplicaciones de:

a. Transmision simple
b. Transmision compuesta

d. Transmision simple

Es la combinacién de 2 o més pifiones calcu-
lados para transmitir fuerza y movimiento a
una determinada relacién de velocidad entre
el pifion conductor y el piidn conducido. Esta
transmision de caracteriza porque en cada
uno de sus ejes hay solamente un pifion. Su
maxima relacién de velocidad es de 1 a 6. Figura 11
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b. Transmisién compuesta

Es la combinacion de varios pino-
nes dispuestos en tal forma, que se
puede obtener una alta relacion de
velocidad entre el piidn conductor y
el pindn conducido. Se caracteriza
porque en uno 0 mas de sus ejes
puede haber mas de un pifion.

OTROS TIPOS DE CADENAS
1. Cadena silenciosa

Las cadenas silenciosas, reconocidas por su economia y eficiencia en la trans-
mision de fuerza y operacion silenciosa, altas velocidades, grandes relaciones
de transmisiones cortas (Fig. 13). Se dispone de:

Cadenas diminutas (3/16" de paso X
5/32" de ancho) para usos en los
cuales se requiere potencias fraccio-
narias tales como copiadoras para ofi-
cina y equipo de procesamiento de
datos. Contrastando, el tamafio mas
grande (2" de paso x 20" de ancho)
puede transmitir potencias de mas de
2.000H.P

Figura 13

2. Cadena de eslabones desmontables

Su disefio es sencillo, permite que las cadenas sean armadas y desarmadas
sin necesidad de herramientas. Debido a su flexibilidad son ampliamente utili-
zadas en transportadores y otras operaciones en planos multiples. (Fig. 14)
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Figura 14

3. Cadenas para transportadores

Existe una variedad de cadenas utilizadas para transportar o elevar materiales
que podemos clasificarlas asi: Cadenas para servicio ligero (Figuras 15, 16, 17,
18, 19), servicio pesado (Figuras 20 y 21).

Figura 15 Figura 16

Cadena de tapa plana para curvatura lateral Cadena de rodillo normal con aditamentos

Figura 17

Cadena tapa plana de encaje rdpido
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Figura 19
Figura 18
Cadena de rodillo de doble paso,
Cadena tapa plana tipo bisagra. con aditamentos.

Figura 20
Figura 21
Cadena de acero para aplicaciones
de ingenieria. Cadena de acero con bujes y rodillos.
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MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 1

En las siguientes preguntas, marcara con una "X" la letra que corresponde a Ia
respuesta correcta

1. Lacadena de rodillos:

A. Es un sistema de transmision flexible de uso mundial -

B. Transmite s6lo movimiento en los mecanismos

C. Tiene una relacion de velocidad maxima de 5:1

D. Permite sean armadas y desarmadas sin necesidad de herramientas.

2. Lacadena silenciosa:

A. Sudisefio es sencillo

B. Se adapta con gran facilidad a cualquier distancia.
C. Los pasos son normalizados entre 1/4" y 5"

D. Se utiliza en equipos de procesamiento de datos .

3. Lacadena de tapa plana para curvatura lateral:

A. Esuna cadena silenciosa

B. Esuna cadena de eslabones desmontables

C. Esuna cadena para transportadores.

D. Esuna cadena de acero para aplicaciones de ingenieria.

NOTA: Resuelva el ejercicio y luego compare sus repuestas con las que apa-
recen en la hoja siguiente.
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MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 1 — RESPUESTAS

16



A e P
APRENDIZAJE No. 2 CADENA Y EL TIPO

LONGITUD DE UNA CADENA DE RODILLOS

Para calcular la longitud de una cadena de rodillos se usa la misma formula
que para hallar la longitud de las correas en "V*

L = Longitud de una cadena de rodillos

D, = Diametro primitivo del piidn conductor
d, = Diametro primitivo del pifién conducido
C = Distancia entre los centros

“.“

Figura 22

En el caso de las cadenas de rodillos, el diametro primitivo se puede calcular
por medio de la siguiente formula:

D, = Diametro primitivo
Z =Numero de dientes
p =Pasode lacadena
T.=314

Otro procedimiento para hallar la longitud de la cadena es segun el numero de
eslabones. Tenga en cuenta la formula siguiente:




| Distancia entre centros

+ R i
Figura 23

Cmm

L, = Longitud de la cadena (numero de eslabones)

Z, =Numero de dientes de la rueda dentada menor (pifion)
Z, =Numero de dientes de la rueda dentada mayor (plato)
C, = Distancia entre los centros dada en pasos

p =Pasode lacadenaen mm.

Desarrolle los siguientes ejercicios sobre el célculo de la longitud de las cade-
nas:

EJEMPLO No. 1

Calcule la longitud de una cadena que debe trabajar en una transmision cuya
distancia entre los centros de los ejes es de 99.5 cm y engrana con 2 ruedas de
19y 76 dientes. El paso es de 3/4

1. Debe averiguar el diametro primitivo

- —
DISTANCIA ENTRE CENTROS

Figura 24

; i = S




* El paso nos lo dan en pulgadas, por lo tanto debe convertirlo a mm. Tenga
encuenta 1"=25.4 mm =

254 x3
3/4 x 25.4 = 3 = 19.05 mm

+ Laformula para hallar el diametro primitivo es:

/6 x19.05
- = 461.08 mm
3.14
19 x 19.05
= =" 11 S27 mm
A . 3.14
2. Ahora si puede hallar la longitud
D,-D,)2
L=1.57 (D, +d,) +2C + Do o)
4C
345,63)2
L=1.57 (461,08 + 115,27) + 2 x 995 mm + ( )
3980
L=1,57(576,35) + 1990 mm + 30,01
L =29244mmo 115,13"
EJEMPLO No. 2
Cuantos eslabones debe tener una cadena si:
21 - 40
Z5i= 120
C =500 mm.
p= 12% =_ 12,7 mm
Cmm. 500 L
= = ; das0Ss
: Pmm. 127 P
Zi+Z Lr-24)2
p2 (£ + £y) +2C, +0.025 (£2- Z,)
2 o
40 + 120 120 - 40)2
= ( ) +2x39.37 + 0.025 ( )
2 39.37
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Lp =80 +78.74 + 4.06

Lp = 162.8 = 163 eslabones o unacadenade L=163 x 12.7 =2.070,1 mm.
La longitud total de una cadena de rodillos debe reunir las siguientes caracteris-
ticas:

1. Si la longitud total se calcula en milimetros, la cantidad debe ser un mul-
tiplo del paso de la cadena. -

2. La longitud de una cadena es mejor darla con el numero de eslabones,
para mayor seguridad. Es aconsejable que el numero de eslabones sea par.

TIPO DE INSTALACION CON CADENA DE RODILLOS

En las transmisiones realizadas con cadenas de rodillos, se consideran 2 tra-
mos de la misma para su funcionamiento:

a. Lapartefloja
b. Lapartetensa

Veamos algunos tipos de instalaciones para el montaje de las cadenas, en don-
de se le indica la ubicacién mas conveniente de cada una de estas partes.

TIPO "A" DE INSTALACION

Es una transmisién horizontal con el tramo tenso de la cadena por encima de
los pifiones y el tramo flojo por debajo. Este tipo de instalacion resulta ideal por-
que al estirarse por desgaste, su tramo flojo cuelga libre por debajo de los pino-
nes y no sélo se va soltando facilmente del piion conductor sino que va engra-
nando sin dificultad en el pifidn conducido. (Figura 25)

TRAMO TENSO

,

CONDUCIDO CONDUC-
TOR

)

TRAMO FLOJO

Figura 25
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TIPO "B" DE INSTALACION

Este tipo de instalacién horizontal no
es correcta si la distancia entre los
ejes es corta. El tramo flojo tiende a
envolverse en el piidn conductor, lle-
gando a producir una accién de latigo
(Fig. 26).

TIPO "C" DE INSTALACION

Es vertical. No resulta tampoco ser la
mas adecuada, pero los efectos inde-
seables son menores cuando el pifién
conductor esta debajo (Fig. 27).

Este tipo de instalacién es muy exi-
gente en cuanto a tension adecuada
de la cadena.

TIPO "D" DE INSTALACION

Esta instalacion es oblicua, con el tra-
mo flojo por encima. Si la inclinacién
es apreciable los resultados son si-
milares a los de la instalaciéon de tipo
"B". Si la instalacién se acerca a la ver-
tical entonces resulta similar a la ins-
talacion “C" (Figura 28).

G0

Figura 26

Figura 27

3

Figura 28




TIPO "E" DE INSTALACION

Este tipo de instalacion es oblicuo,
con el tramo flojo de la cadena por de-
bajo.

Si la inclinacion es apreciable los re-
sultados son similares a los del tipo
"A". Si la posicion se acerca a la ver-

tical entonces resulta similar a la ins-
talacion tipo "C". (Fig. 29).

Figura 29

NOTA: En lo posible debe procurarse que el tramo flojo en el momento de traba-
jo esté en la parte inferior de la transmision.

22



MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 2

En las siguientes preguntas, marcara con una "X" la letra que correponde a la
respuesta correcta.

1. El numero de eslabones que tiene una cadena con los datos: Z; = 20
dientes, Z, = 40 dientes, C =57,15 mmy P = 1/4", es:

A. 200 eslabones
B. 253 eslabones
C. 210 eslabones
D. 120 eslabones

2. Eltipo "B" de instalacion:

A. Presenta el tramo flojo por debajo del pifion conductor.
B. Resulta el mas ideal.

C. Es muy exigente en cuanto a tension se refiere.

D. No es correcta si la distancia entre ejes es corta.

3. Si una cadena tiene dos pifiones de 18 y 54 dientes, un paso de 1/2" y una
distancia entre ejes igual a 175,35 mm. su longitud sera:

A. 838,10 mm

B. 487,30 mm
C. 478,30 mm
D. 807,88 mm

NOTA: Resuelva el ejercicio y luego compare sus respuestas con las que apa-
recen en la hoja siguiente.




MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 2 - RESPUESTAS
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ACTIVIDAD DE AN S TEAS
APRENDIZAJE No. 3 O O CADENAS

SISTEMAS DE LUBRICACION PARA CADENAS

El conjunto de elementos de precisién que constituyen una cadena son real-
mente una serie de cojinetes en donde la lubricacién es esencial para reducir
el contacto de friccion metal a metal de las uniones de bujes y pasadores de la
cadena.

La Figura 30 es una seccidn transversal a través de una cadena de rodillos con
las holguras exageradas para mostrar el flujo del lubricante requerido. El flujo
de lubricante para cadenas silenciosa es muy similar. Para que el lubricante lle-
gue a las superficies, éste se aplica al borde superior de las placas de eslabdn,
sobre el tramo inferior de la cadena un poco antes que la cadena embrague en
la rueda.

Figura 30
Las caracteristicas de los lubricantes deseables son las siguientes:

1. Baja viscosidad para permitir el flujo a las superficies interiores.

2. Suficiente resistencia para mantener una pelicula de lubricacién bajo
las presiones de los cojinetes.

3. Estabilidad para mantener cualidades lubricantes bajo las condiciones
de funcionamiento, de temperatura, humedad, etc.

En la siguiente tabla encontramos el tipo de lubricante a seleccionar, segun la
temperatura.
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Se conocen ciatro sistemas para lubricar cadenas, la aplicacién de uno y otro
sistema depenu. de la velocidad y la cantidad de fuerza transmitida.

1. SISTEMA |I. LUBRICACION MANUAL

El aceite se aplica periédicamente con una brocha o una aceitera, de preferen-
cia una vez cada 8 horas de funcionamiento.

El volumen y la frecuencia deben ser suficientes para prevenir la descolocacion
del lubricante en las uniones de las cadenas.

Seguridad: Hagalo con el mecanismo parado.

2. SISTEMA II. LUBRICACION POR GOTEO

Las gotas de aceite se dirigen directamente entre los bordes de las placas de
eslabon por medio de un lubricador de goteo (Fig. 31).

El volumen y la frecuencia deben ser suficientes para prevenir la descolocacion
de lubricante en las uniones de la cadena. Peben tomarse precauciones contra

la direccién equivocada de las gotas por el viento.

Figura 31




3. SISTEMA IIl. LUBRICACION POR BANO

Con una lubricacién por bafo el tramo inferior de la cadena corre a traves de
un colector de aceite en el alojamiento de la transmision (Fig. 32).

El nivel del aceite debe alcanzar la li-

GUARDACADENA
v nea del paso de la cadena en su pun-
to inferior mientras esta funcionando.

NIVEL DE ACEITE Precaucion:
/ Controlar frecuentemente el nivel del
aceite.
Figura 32

4. SISTEMA IV. LUBRICACION POR BOMBA

El lubricante se proporciona por una bomba circulante capaz de suministrar a
cada transmisién de cadena una corriente continua de aceite. El aceite debe
ser aplicado al interior de la cadena y uniformemente a traves de su ancho. Es-
te sistema no tiene ninguna limitacion para su utilizacion. Las guarda-cadenas
llevan una bomba de alimentacién con un colector de aceite (Fig. 33).

GUARDACADENA

= | ]

EAEEN_A/NEHM

EL@TIDDH

Figura 33

Ademas de los cuatro sistemas vistos anteriormente, se presentan en la indus-
tria casos en los que es imposible o no recomendable la lubricacion con aceite,

haciéndose necesario la aplicacion de grasa en las cadenas en forma manual.
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MANTENIMIENTO DE LAS TRANSMISIONES POR CADENA

Como en el caso de cualquier mecanismo construido con precisién, el manteni-
miento apropiado contribuye a una duracién en servicio larga y satisfactoria; A
las cadenas se les inspecciona frecuentemente, aplicando las siguientes nor-
mas practicas:

1. Verifique periodicamente el alineamiento

Cuando los lados de los dientes del pifidn o las superficies interiores de los
eslabones de la cadena muestran desgaste, es una indicacion definitiva de
un mal alineamiento. De inmediato deben darse los pasos necesarios para
realinear la transmision.

2. Compruebe si hay flojedad excesiva

Si la cadena esta corriendo cerca de las puntas de los dientes de las ruedas
mas grandes, debe ser reemplazada. Esto se puede comprobar levantando
la cadena de la rueda dentada mayor, asegurandose de que la cadena esta

engranando en los dientes de la misma.

Segun lo indica la Figura 34 en
las respectivas flechas. Este
exceso de huelgo es evidencia
definitiva de que la cadena se ha
alargado y ninguna cantidad de
tension la mantendria engranada
con los dientes de la rueda.

Para cadenas cuya distancia
entre centros es larga la tension
debe hacerse por tensores de
pinones ya sea externos o
internos, automaticos o0 ma-
nuales.

Figura 34

3. Cambio de ruedas

Las ruedas gastadas deben ser reemplazadas para asegurar un ajuste
apropiado de la cadena, esto elimina la posibilidad de un desgaste prema-

turo en la cadena de recambio.
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4. Retirar trozos de material extrano

La acumulacion de material extrano entre los dientes de la rueda ocasiona que
la cadena se monte sobre los dientes de la rueda ejerciendo un esfuerzo indebi-
do y acelerando el desgaste de la cadena.

5. Comprobar sistema de lubricacion

El sistema de lubricacion que se esta utilizando debe funcionar eficientemente;
controle la cantidad de aceite del sistema.

6. Limpieza pericdica
Una cadena expuesta a un medio de suciedad requiere limpiezas frecuentes.
Para limpiar una cadena podemos hacerlo asi:

a. Remueévase las cadenas de las ruedas dentadas.

b. Lavese la cadena en kerosene. Si la cadena se muestra muy gomosa
sumérjase varias horas en el fluido de limpieza y luego lavese en un
fluido fresco.

c. Después de drenar el fluido de limpieza sumérjase la cadena en aceite
para restaurar la lubricacion interna.

d. Cueélguese la cadena sobre una barra para extraer el exceso de lubri-
cante.

e. Inspeccione la cadena en cuanto desgaste y corrosion.

7. Proteccion de la cadena

Los componentes de una cadena se deterioran durante largos periodos de inac-
tividad. Si se tiene que almacenar una cadena cubrala con aceite pesado 0
grasa ligera. Después envuélvase en un papel grueso resistente a la grasa (pa-
rafinado). Antes de colocar de nuevo la cadena, limpiela totalmente, asi mismo
las ruedas dentadas para remover la grasa protectora; entonces vuélvase a lu-
bricar la cadena.

29



MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 3

En las preguntas siguientes, marcara con una "X" la letra que corresponde a la
respuesta correcta.

1. La aplicacion de uno u otro sistema de lubricacién para cadenas, depende
de:

A. La viscosidad

B. Lavelocidad de la cadena
C. Lafuerzatransmitida

D B+C:

2. Aplicar periodicamente aceite con una brocha es una lubricacion:

A. Manual.
B. Porgoteo
C. Porbano
D. Porbomba

3. Elsistema de lubricacion que requiere filtros es:

A. Manual

B. Porgoteo
C. Porbafo

D. Porbomba.

4. Si es necesario almacenar una cadena durante largos periodos, cubrala
con:

Papel grueso resistente a la grasa
Aceite o grasa ligera .
A+B

Papel periddico

OOm>

NOTA: Resuelva el ejercicio y luego compare sus respuestas con las que apa-
recen en la hoja siguiente.
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MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 3-RESPUESTAS
s S B
St A
3. D

4. C
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ACTIVIDAD DE PINONES PARA
APRENDIZAJE No. 4 S

FORMULAS
D,=D,+d D = D,-d
iz,

*

D. gy RO
=P : 1.:
Diametro exterior

Diametro interior
Diametro del rodillo

De
D,
d

Con la aplicacion de estas féormulas podemos resolver problemas como en el
siguiente caso:

Dos pifiones montados en los arboles de una transmision no rozan los dientes
por una separacion de 2 mm que hay entre ellas. Cual es la distancia entre
centros si las ruedas tienen 20 y 30 dientes respectivamente, la cadena tiene
12 mm de paso y 8 mm el diametro del rodillo.

Primero buscamos el diametro primitivo (D) en las 2 ruedas

Z.p 20.12 Z- A 30.12
dp = - = 76,43 mm Dp= — = =114,59 mm
T 3,14 | 3,14

Segundo: Calculamos los diametros totales (D)

—

do = Dp+d = 7643+8 - 84,43 mm

D, = dp+d = 11459+8 = 122,39

C = Distancia entre centros

R = Radio mayor

r = Radio menor

C=R+r+2=4221+61,29+2=1055mm |‘ c )
La distancia entre centros es de 105,5 mm Figura 35
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DIMENSIONES DE LOS PINONES

Estas dimensiones de los pifiones las podemos observar claramente en el si-
guiente grafico:
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Figura 36
A = Diametro del hueco (eje)
B Diametro del fondo (D))
C Diametro primitivo o del paso (D, )
D Diametro total (D,)
= Diametro de la manzana (D,,)
F = Gruesoconlamanzana
G = Grueso del diente
d Diametro del rodillo
P Paso entre centros de los rodillos = Paso de la cadena
Z = Numero de dientes
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TIPOS DE PINONES

En las siguientes ilustraciones se muestran los diferentes tipos de pifiones para
cadenas de transmision, que se fabrican en acero con aleaciones especiales.

PINON TIPO "A"

Es un disco dentado, sin manzana (o
cubo). Se fabrica con un hueco cen-
tral pequefio. Cominmente se cons-
truye para pequenos diametros. (Fig 37).

PINON TIPO "B"

023NH
WvIo
V.10l OHLIWYIO

Pindn con manzana a un solo lado.
Son macizos y enterizos. (Fig. 38)

+DEEI"IHEI

Figura 37

44— DIAMETRO ———

Figura 38

PINON TIPO "C"
Es un pifion igual al tipo "B", pero que lleva manzana (o cubo) a ambos lados.

También los pifiones se clasifican por el numero de hileras de dientes.
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Figura 39

Pinon de una hilera de dientes para una Pifén de 2 hileras de dientes para
cadena sencilla. una cadena doble.

Figura 41

Pifion de 3 hileras de dientes para
cadena triple.

LA RELACION DE VELOCIDAD

En las transmisiones por cadena se necesita reducir la velocidad del motor a la
velocidad de la maquina, obteniéndose asi una "relacion de velocidad" entre el

pifion conductor y el pifion conducido.




Por lo tanto tenemos:

R.P.M. (pifién conductor) Numero de dientes del pinon conducido
R.P.M. (pifndn conducido) Numero de dientes del pifidn conductor

0 también

N, Z
Ng 21

=z
I

R.P.M. del pindn conductor
R.P.M. del pifidn conducido
Z, = Numero dientes del pindn conducido
Z, = Numero dientes del pindn conductor

—
r
I

EJEMPLO:

Calcular el numero de dientes de un pinén conducido que debe girar a 350
RPM, si el pifidn conductor giraa 1.750 RPM y tiene 48 dientes?

Ny = 1.750 r.p.m.
N, = 350 r.p.m.
22 - 7
Z, = 48dientes
N, Z, 1.750 Z
— = —  reemplazando tenemos: = — , |uego
N, 1 350 48
5
25
375071.p.m. x 48 dientes _
L= = 48x5 =  240dientes
-Bfgr.p.m.

:

El piidn conducido Z, debe tener 240 dientes
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ESTU DIO MONTAJE

EJERCICIO AUTOCONTROL No.4

A continuacion usted marcara con una "V" 0 una "F" en el espacio indicado, los
siguientes conceptos, segun los considere como verdaderos o falsos:

1. () Elpaso de lacadena es igual a la distancia entre centros de dos ro-
dillos consecutivos.

2. () El piidn tipo "C" es igual al tipo B, pero lleva manzana a un solo
lado.

3. () Undisco dentado, sin cubo corresponde a un pifién tipo "A"

4. () Con una cadena de rodillos triple, utilizamos un piidn de 2 hileras
de dientes.

5. ( ) Tenemos un piién motriz de 20 dientes 1.800 r.p.m. y un condu-
cido de 60 dientes que gira a 600 r.p.m.

6. ( ) Si un piAdn conducido gira 1.000 r.p.m. y el conductor a 2.000
r.p.m. su relacion de velocidad es de 2:1

7. () Dos pifiones tienen una separaciéon de 100 mm entre las circunfe-
rencias exteriores, la distancia entre sus ejes

100
C= Hp-l- rp+T mm

NOTA: Resuelva el ejercicio y luego compare sus respuestas con las que apa-
recen en la hoja siguiente.




MONTAJE DE RUEDAS
ESTUDIO DENTADAS PARA

DE LA TAREA PRLICHAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No.4 — RESPUESTAS




ACTIVIDAD DE AREACETE
APRENDIZAJE No. 5 HEDAS Sh

OPERACION: VERIFICACION DEL PINON CONDUCTOR
Y DEL CONDUCIDO

PASOl: COMPRUEBE VISUALMENTE LAS PARTES
DE CADA PINON

a. El desgaste de los dien-
tes.

b. Roturas y deformaciones
de los dientes.

Cc. Ajuste de la rueda en el
eje.

d. Que la cufa y el cufiero
estén en buenas condi-
ciones.

e. Roscas y tornillos prisio-
neros danados.

PASO ll: VERIFIQUE LA NIVELACION,
ALINEACION Y PARALELISMO
DE LOS EJES

\

!

I

1
L

I

]

\ t 1b
)

a. Compruebe la nivelacion
colocando (un nivel) so-
bre los ejes de los pifio-
nes.

b. Verifique la alineacion de
los pifiones y el parale-
lismo de los ejes usando
una regla rigida o un cor-
del tenso, si la distancia
entre centros es mayor.

c. Debe hacer contacto en
los bordes interiores y ex-
teriores de los pifiones. Figura 43
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MONTAJE DE CADENAS DE RODILLOS

PASOI: COLOQUE LA CADENA SOBRE LOS PINONES

a. Compruebe que los esla-
bones engranen perfecta-
mente.

b. (Si es necesario) coloque
el tensor de la cadena,
para acercar sus extre

mMOS.

c. Coloque el eslabon de
union.

d. Coloque el seguro del
eslabon.

e. Retire el mecanismo que
tiempla la cadena, (si lo

utilizo) Figura 44

ASEGURESE QUE EL EXTREMO CURVO
DEL SEGURO ESTE COLOCADO EN EL
SENTIDO DE ROTACION DE LA CADENA Figura 45
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PASO ll: CONTROLE LA TENSION DE LA CADENA
a. Gire manualmente y en su sentido de rotacidn, la transmision.
b. Presione con el dedo pulgar en el centro del ramal flojo.

c. Latension es correcta si la distancia (a — b) es de 14 a 18 mm por
metro entre los centros de Ios ejes.

AJUSTAR
LA TENSION EN
LA POLEA TENSORA

Figura 46

GRADUELA CORRIENDO EL MOTOR, CUANDO LA DISTANCIA NO
ESTA DENTRO DE LOS VALORES INDICADOS.

d. Ajuste los pernos de anclaje del motor, aplicando una tensién igual
en cada uno de ellos.

e. Monte las guardas de seguridad y asegure los pernos de anclaje
del motor y de la maquina.

f. Ponga en funcionamiento la transmisién y compruebe todos los
mecanismos componentes.
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MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 5

A continuacion usted marcara con una "V" o una "F" en el espacio indicado, los
siguientes conceptos, segun los considere como verdaderos o falsos.

1. ( ) Compruebe la nivelacién colocando (un buril) sobre los ejes.

2. ( ) Verifique que la cufia y el cufiero de cada piidn estén en buenas
condiciones de ajuste.

3. ( ) Asegurese que el extremo curvo del seguro esté colocado en el
sentido de rotacién de la cadena.

4. ( ) El paso 2 para el montaje de cadenas de rodillos es: Colocar la ca-
dena sobre los pifiones.

5. ( ) Gire manualmente en sentido de rotacién la transmisiéon cuando
controle la tension de la cadena.

6. ( ) Retire el tensor de la cadena: Es un movimiento del primer paso.
7. ( ) Para verificar la alineacion de los pifion, si la distancia entre cen-

tros es mayor, utilice una regla rigida.

NOTA: Resuelva el ejercicio y luego compare sus respuestas con las que apa-
recen en la hoja siguiente.




| MONTAJE DE
ESTUDIO RUEDAS DENTADAS

DE LA TAREA PARA CADENAS

EJERCICIO AUTOCONTROL No. 5 - RESPUESTAS
1. F

2.5¢V

5
8 TS




MONTAJE DE
TALLER RUEDAS DENTADAS
PARA CADENAS

OBJETIVO TERMINAL

Revisada y aprobada por el Instructor la ruta de trabajo, entregados los elemen-
tos y herramientas necesarias, usted debera efectuar el montaje de ruedas den-

tadas para cadenas.

Se considera logrado el objetivo si:

— El alineamiento de las caras laterales de las catalinas estan en un
mismo plano.

— El paralelismo entre ejes es casi perfecto

— Observa las normas de seguridad.
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Seguridad
e Higiene Ocupacional

Banos y Roperos

Hemos visto que companeros que trabajan con buena
seguridad, lo ejecutan ano tras ano sin ningun acci-
dente y, luego cualquier dia, en el guardarropa o en
el bano uno de ellos se cae y se rompe la cabeza, se
fractura una mano o una pierna.

Es raro y tragico que las cosas mas simples, las que
parecen mas seguras, puedan causar accidentes gra-
ves. La razdn estriba en que al hacer un trabajo, se
conocen los riesgos. Dentro del taller no se juega con
las guardas, no se riega aceite, niagua, no se esmerila
sin gafas. Se sabe que los accidentes pueden ocurrir
y ocurren en el trabajo y, por lo tanto, el trabajador se
cuida mas, toma mayores precauciones.

Pero cuando se termina el turno, cuando se deja el
trabajo hay descuido, se baja la guardia. Y sucede el
accidente, tal vez al ir ala casa, tal vez haciendo algun
pequeno arreglo en el hogar.




Estos accidentes son dificiles de controlar. Porque en
los banos y en los guardarropas no suceden muchos
accidentes.

Pero lo que es un hecho es que una caida al pisar un
pedazo de jabon en los banos, o una cortadura o un
golpe fuerte contra un guardarropa, es como si cayera
contra algun material en el taller

Por lo tanto es importante mantener el bano o el guar-
darropa libres de peligros; los papeles y periodicos
viejos, las colillas de cigarrillos, las botellas de leche
O gaseosa, ademas de hacer aparecer el guardarropa
como un basurero, son peligrosos contra la salud y
rnesgos de accidentes.




Orden y Limpieza

El problema es conservar el taller, el aula y el centro
lo suficientemente limpios y ordenados para que no
haya peligro de fuego, accidentes ni enfermedades.
En otras palabras, no se trata de que las instalaciones
luzcan lo que no es, se trata de mantenerlas limpias
para bien de nuestra salud y de nuestra seguridad.

AT

No es que los pisos deban estar tan limpios que se
pueda comer en ellos, 0 que se deba andar por todas
partes recogiendo basura y limpiando manchitas.

Como tampoco que hay que mantener las zonas de
trabajo y demas areas tan ordenadas y limpias como
un dispensario de primeros auxilios.

No comemos en los pisos ni tratamos heridas, por Ic
tanto, no necesitamos tanta limpieza. Pero si tratamos

de mantener las instalaciones tan limpias como
podamos.




Entonces, el buen orden y limpieza requieren que to-
dos los materiales se mantengan en su propio lugar
y NO esparcidos por todas partes.

Se debe utilizar las canecas para depositar papeles,
trapos, madera y demas elementos de desecho.



No dejar caer al piso aceite, tinta, grasa o cualquier
otro material; este siempre debe estar limpio para evi-
tar su caida o la caida de otras personas.

Tanto los equipos, maquinas, guardarropas, lavama-
nos como pasilios, escaleras y salidas, siempre deben
estar limpios y ordenados.

Conservar la maquinaria, el equipo u otro elemento
limpios y en orden. Evitar los regueros de aceite, grasa,

agua u otro elemento.
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Asegurémonos que los arrumes no se pueden caer
encima de alguien; dejar espacios para caminar, arru-
mar el material donde no interfiera el paso.

Devolver las herramientas y el equipo a su lugar apro-
plado.

Cuando no estén las mangueras o los cables de exten-
sion en uso, enrollarlos teniendo cuidado de colgarlos
en el lugar indicado.



No se cree que un taller tenga que ser tan blanco y
limpio como una panaderia. No se pretende ser fanati-
cos de la limpieza y el orden, pero hay que ser fanati-
cos contra el fuego, contra los riesgos de accidentes,
——— contra los revoltijos que obstruyen el trabajo.

Si se logra ser fanaticos de estas cosas, se tendra un
lugar de trabajo mejor y mas seguro.




Los Accidentes se Evitan
Trabajando en Equipo

Trabajador alumno, es una tradicion y una necesidad
trabajar juntos, ayudarnos mutuamente. Podemos lla-
marlo trabajo en equipo, buen vecino, servirse uno a
otro, en todo caso es la manera de hacer las cosas
facil y rapidamente. Esto nos ayuda a mantenernos
fuera de las situaciones dificiles.
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en equipo hace la seguridad de los otros companeros,
lo mismo que en la propia.

Esta el caso de un conductor seguro y defensivo. El
verdadero conductor seguro no solamente mira su pro-
pia seguridad, sino que trata de no poner en peligro
la vida de los demas. Muchas veces cede el derecho
a la via para ayudar a otro conductor que se ha metido
en una congestion. Rebaja su velocidad para permitir
que aquel a quien habia tratado de pasar se situe
bien cuando descubre algo que viene en direccion
contraria.




Lo que se aplica en la calle, tambien es aplicable en
el taller. No es solamente el caso de que se trabaje
con seguridad y se cina a todos los reglamentos. Se
debe pensar un poco en la seguridad de los demas,
también. Hay que darles la mano ocasionalmente para
prevenir o evitar un accidente.

Nunca uno puede decir que clase de situacion se va
a presentar en los que se necesite el trabajo en equipo
para prevenir accidentes. Las situaciones hay que re-
solverlas como Illeguen, trabajando en equipo y ayu-
dando a los demas, por lo tanto:




® Hay que pensar un poco en el otro companero, su
seguridad puede depender de nosotros.
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e Si se ve algo errado, no pasarlo por alto. Si no se
puede corregir facilmente, informar y asegurarse que
otra persona se hace cargo del problema.

®Si se tiene algo que sugerir para hacer mas seguro
el trabajo, no guardarlo, hacerlo saber.




Significado de los Afiches

Hay dos reacciones frente a los afiches. Algunas per-
sonas se disgustan con las prohibiciones y quieren
hacer lo contrario. Son personas que no les gusta que
se les diga que es lo que deben hacer y que es
lo que no deben hacer.

M=y
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Otras se dan cuenta que los afiches tienen un signifi-
cado y que estan alli porque hay una razon. Los toman

como una advertencia amigable y los recuerdan con
gratitud.

Cuando se prohibe montar en los “carritos”, platafor- \—~ f
mas con ruedas, no se trata solamente de hacerlos .
cambiar cuando la persona podria “dar un paseito” y Ll
mortificarlos. |



No, se hace esa prohibicion para recordar que viajar
en uno de esos -carritos” es peligroso y una manera

de buscar lesiones.

La intencion de los afiches es para ayudar a las per-
sonas, no ponerlas furiosas. Lo que sucede es que
nos familiarizamos con ellos que ya ni los vemos, 0 si
los vemos no les ponemos ningun sentido y ésto es
lo que nos pone a pensar.




